Chalmers Tekniska Hoégskola 2004-01-10
Teknisk Mekanik 14.15-18.15
M

Tentamen i MEKANIK D1

Examinator: Ake Faldt, tel 070 567 9080

Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande
gymnasietabell. Valfri kalkylator samt ett egenhdndigt framstallt A4-
blad med anteckningar.

Réttning: Protokollet anslds senast 2004-01-19
Granskning: 2004-01-19kl 12.00 - 12.30 i HC4.
Betyg: 3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p ~

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

MAXIMAL POANG PA VARJE UPPGIFT (1 ~ 6) AR 4.

1. En sten kastas vertikalt uppat med en hastighet som ar 15,5 m/s fran
ett fonster som ar belaget 20,0 m dver marken.

a. Bestam hastigheten (belopp och riktning) 1,0 s respektive 2,0 s
efter utkastet.

b. Hur lang tid tar det for stenen att na marken?

c. Hur stort &r det storsta avstand fran marken som stenen
uppnar?

d. Pa vilken héjd ar stenens hastighet 5,0 m/s?

2. Det tar 2,0 s for en pendel att svanga fram och tillbaka
till utgangslaget nar den far svanga fritt. Denna pendel
hangs upp enligt figuren sa att bara en fjardedel av
dess totala langd kan svanga fritt till vanster om
hindret. Hur lang tid tar det fér pendeln att fullborda
rorelsen mellan de bada vandlagena A och B? Vinkeln
mellan snéret och lodlinjen kan antas vara liten under
hela forloppet.

3. I det system av massor som visas i figuren ar det
mojligt att férhindra att avstidndet mellan massan mo
och bordet dndras genom att dra i det otédnjbara
snoret som ar fast vid mi med kraften F. Bortse fran
friktion och bestam kraften F.

VG VAND!




4. Blocket i figuren glider pa en bana
vars friktion kan férsummas och
traffar en fjaderanordning varpa den
fastnar. Fjadern komprimeras da
strackan 1,0 cm varefter
fjaderanordning plus block kommer
att svinga fram och tillbaka.
Bestdm perioden hos sviangningen
om héjden h ar 0,3 m.

Sticky
bumper

5. I figuren nedan har block 1 en massa som
ar 1,0 kg och block 2 massan 2,0 kg.
Friktionskoefficienterna mellan
underlaget och de bada kropparna ges av
= 0,3 och gz = 0,2. Vinkeln amellan
horisontalplanet och det lutande planet ir
fran borjan O och dkas gradvis. Vid vilken -
vinkel o.boérjar de bada blocken glida? .

6. Figuren nedan visar en kropp vars massa ar m ar i
kontakt med en fjader vars fjaderkonstant ar k. Bordet
som kroppen vilar pé ar friktionsfritt. Snéret som
férbinder kroppen med fjddern passerar genom ett litet
hal i mitten av bordet och friktionen mellan snoret och
bordet kan férsummas. Fjadern ar i sitt jAmviktslége
nér den del av blocket som befinner sig ndrmast
mitten av bordet ar rakt ovanfér halet (r = 0).

Om man stracker fjadern strackan r; och slapper
systemet genom att ge massan en utgangsfart v,
vinkelratt mot snéret och langs bordets yta. Om man
valjer vy sa att k r; = m v,2/r, kommer massan att
rotera runt hélet i en cirkuldr bana. Antag att v, ir
mindre &n detta. D& kommer massan att snurra runt ..t
halet samtidigt som avstandet till halet varierar med

tiden periodiskt. Férsumma effekten av gravitation pa

fjadern och visa att det minsta avstandet mellan

massan och halet ges av 1, = v; (m/Kk)1/2

7. Skriv din namnteckning i den ruta pa tentamensomslaget
som hér till uppgift nr 7 om du godkdnner att ditt resultat
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